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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias
FISICA

$> OBJETIVO

As melhores cabecas

| MODULO 25

Termologia IV

1. (ITA-2004-Adaptado) — Duas salas identicas estao se-
paradas por uma divisoria de espessura L = 5,0 cm, area
A = 100m? e condutividade térmica k = 20W /m K. O ar
contido em cada sala encontra-se, inicialmente, a
temperatura 7, =47°Ce T, = 27°C, respectivamente. Con-
siderando o ar como um gés ideal e o conjunto das duas salas
um sistema isolado, calcule o fluxo de calor através da
divisoria relativo as temperaturas iniciais 7, e T, .

RESOLUCAO:
O fluxo de calor & dado por:
k A A
o=
L
2,0.100.20
= —— (W)
50.102

¢ =8,0.10*W = 80kW

Resposta: 80kW

2. (ITA-87) — Uma pessoa dorme sob um cobertor de
2,5cm de espessura e de condutibilidade térmica
33.10% Jem ! st (Ol

Sua pele esta a 33°C e o ambiente a 0°C. O calor trans-
mitido pelo cobertor durante uma hora, por m? de super-
ficie, é:
a)44.1073J
d)2.8.10%

b)4,3.104
e) 1,6.10°J

c) 1,6.104

RESOLUCAO:
Pela Lei de Fourier, temos:

C.S.A6
L
C.S.A0

D=

Q
At L

Q 33.10%4.1.104.33
3600 25
Q=1,57.105)
Resposta: E

3. (AFA-2007-adaptado) — Treés barras cilindricas
ideénticas em comprimento e sec¢ao sdo ligadas formando
uma (nica barra, cujas extremidades sao mantidas a 0°C
e 100°C. A partir da extremidade mais quente, as con-
dutividades térmicas dos materiais das barras valem k, k/2
e k/5.

14 de vidro

P T Iy
L7 )

( ( 1| u (m ()

$ [ A A T

vapor (100 °C) gelo e agua (0 °C)
6, 9,

Supondo-se que, em volta das barras, exista um isola-
mento de [d de vidro e desprezando quaisquer perdas de
calor, determine as temperaturas 0, ¢ 6, nas junc¢des das
barras, conforme mostra a figura.

RESOLUCAO:

Equacao de Fourier:
Q CS A0

®="4 =T

Aplicando-se essa equaciao a cada trecho I, II e III, temos:

K S (100 - 6,)
=T 1
l(S(G 0,)
o - 5 2~ Y
= I
%5(91-0)
Oy = L

Como, em regime estacionario temos @, = @, = ®@;,, vem:
) & =0,
k S (100 -0,) kS (0,-0,)
L - 2L

& OBJETIVO - 1



100-0,= %%

200-20,=6,-6,
6, = 30, — 200 (I)

2) Q=

kS(6,-6)  kS(6,-0)
2L = 5L

0,-6, _ &
P 5
20, =560, - 56,
76, = 56,
56, I
0= "7 Im
Delell, vem:

56,
30,-200=

56, =216, - 1400
166, = 1400
6,=287,5°C
Portanto:

5.875
7 (°0)

8,=
8, = 62,5°C

Respostas: 62,5°C
87,5°C

4. (AFA-2004) — Suponha que uma determinada quan-
tidade de calor AQ flua, em regime estacionario, através
de uma barra de uma superficie mantida a temperatura 6,
para a superficie oposta mantida a temperatura 6,, nas
situacoes 1 e 2, abaixo ilustradas.

................................

o 2
(1) ()
A mesma quantidade de calor AQ gasta tempos At, e At,
para atravessar a barra nas situagoes 1 e 2, respectiva-

Aty

1
b) 1/2

mente. A razao vale

a) 1/4 c)2 d) 4

2 — & OBJETIVO

RESOLUCAO:
Na situacao (1):

2L

- L
(™)

Usando a Lei de Fourier, temos

AQ CS A8
=N T L
AQ CS, A8 At

1= L
AQ Ca2L A8. At,
- L
Na situacao (2):
A —
91 62 a
2L
@)
CS, A0 At, CaL Af. At,
A 3 = - - = h = - =
L, 2L
Igualando, vem:
Ca A9 At,
Ca2A0 Atj= ———=
2
At
2 ML= —2
2
At
2 _y4

Aty

Resposta: D



MODULO 26 |

Cinematica V

1. (ITA) — Duas particulas, A e B, partem do repouso,
em movimento retilineo, segundo o grafico a seguir:

A v(m/s)

P RN

=N

Pode-se afirmar que as distancias, em metros, entre as
particulas A e B, nos instantes t =2, 3,4, 5 e 7 segundos
tém, respectivamente, os valores indicados em uma das
linhas da tabela abaixo:
2s 3s 4s 5s 7s

a) 3m I1lm 13m 20m  30m

b) 4m 7m  9m 20m  13m

¢) 4m 9m 15m 20m  24m

d) 4m 6m  9m 1I0m  13m

e) 3m 7m  9m 1I0m  13m

RESOLUCAO:
(1) Supondo que as particulas A e B, no instante t, = 0, estivessem
na mesma posicao, vem:

Av(m/s)
A
4|--o-- A
1 1
I I
_____ I_____ 1
| K
i B R
0 ) ts)
I I
_____ JE P |
1 1
I I
1 1
_____ J [ —|
N 2.4
As, = > =4m

No instante t; = 2s, temos:

d; =1As,| + lAsgl
d,=4+0
d1=4m

@ Av(mis)

I
|
P . A
I
I
I
J

No instante t, = 3s, temos:
N B+14
L -

AT T2
Ay =8m

Asy
Asp =—1m
d, =1As} | + 1As3l
d,=8+1

d,=9m

(3) Utilizando a mesma interpretacao grafica para os instantes
seguintes, vem:
d;=15m
d,=20m
d; =24m

Obs.: a rigor, deve-se garantir no enunciado que as particulas
A e B partiram de uma mesma posi¢ao no instante t, = 0.

Resposta: C

2. (ITA-96) — Um automdvel a 90km/h passa por um

guarda num local em que a velocidade maxima & de

60km/h. O guarda comega a perseguir o infrator com a

sua motocicleta, mantendo aceleracdo constante até que

atinge 108km/h em 10s e continua com essa velocidade

até alcanca-lo, quando lhe faz sinal para parar. Pode-se

afirmar que

a) o guarda levou 15s para alcancar o carro.

b) o guarda levou 60s para alcancgar o carro.

c¢) a velocidade do guarda ao alcancar o carro era de
25m/s.

d) o guarda percorreu 750m desde que saiu em per-
seguicao até alcancar o motorista infrator.

e) nenhuma das respostas acima € correta.

& OBJETIVO -3



RESOLUCAO:
4 \V(m/s)

motocicleta

30 F---- 7—\
| |
25 : automovel
|
|
|
|
|

0 10 T t(s)
(1) As, = Asy,
(T+T-10).30
T.2§5= ———————
2
5T =150
T =30s

2) Asy=As,=V,.T
Asy = As, =25.30 =

Resposta: D

3. (AMAN) — Duas estacoes, P e Q, separadas por uma
distancia de 60km, sdo interligadas por uma estrada de
ferro com linha dupla e retilinea. Dois trens percorrem-na
de P para Q. Um deles passa por P com velocidade escalar
de 40km/h e se mantém com essa velocidade escalar num
percurso de 20km; em seguida, & freado uniformemente.
No mesmo instante em que o primeiro trem passa por P,
um outro parte de P, do repouso, uniformemente acelerado
em parte do percurso e uniformemente retardado na parte
restante.

Ambos param em Q no mesmo instante. O modulo da
velocidade escalar maxima atingida pelo segundo trem é:

a) 12km/h b) 16km/h ¢) 24km/h
d) 48km/h e) 64km/h
RESOLUCAOQO:
A v(km/h)
vma'x
A
40
B
0 0,5 T t=(h)

4 — & OBJETIVO

N
(¢Y) MA = Areatrapézio

(T +0,5) 40
60= ———
2
T =2,5h
N 2
@ MB = Areatri?«mgulo
T. Vméx
60 =
25.V ax
60 = 2 = |V, =48km/h
Resposta: D

4. (ITA) — Um estudante observou o movimento de um
movel durante certo tempo. Verificou que o movel
descrevia um movimento retilineo e anotou os valores do
espaco (e) e do tempo (t), construindo o grafico a seguir.

A e(m)

% 450

0 i(s)




Pode-se, entao, afirmar que

a) a velocidade escalar do movel € constante e vale
1,0m.s7!, tendo em vista que o angulo que a reta faz
com o eixo dos tempos & 45°. 1

b) a velocidade escalar é constante e vale Tz m.s L.

c¢) a velocidade escalar & constante e vale, aproxima-
damente, 1 4m . s .

d) faltam dados para o calculo da velocidade escalar do
movel.

e) a acelerag@do escalar e a velocidade escalar do movel

estao indeterminadas.

Resposta: D

MODULO 27 |

Cinematica VI

1. (ITA) — Do alto, voce deixa cair verticalmente uma

pedra, a partir do repouso, sobre um lago, mede o tempo

de 9,20s para a pedra atingir o lago e observa que o ruido

do impacto somente foi ouvido 1,20s ap0s ter sido vista a

colisdo da pedra com o lago. Estas informagodes lhe

permitem concluir que

a) a velocidade do som no ar tem modulo superior a
3,53.102ms L.

b) a velocidade do som no ar tem modulo igual a
3,53 .102ms L.

¢) voce esta a uma altura de 423m acima do nivel do lago.

d) voce esta a uma altura inferior a 423m acima do nivel
do lago e a velocidade do som no ar tem modulo
inferior a 3,53 . 102 m.s~!.

e) voce esta a uma altura superior a 423m acima do nivel
do lago.

Dado: g = 9,80m/s?

RESOLUCAO:
2H

O W= 5
, M

Chalre

9,80 . 9,202

H= —@@ =

2 H = 414,74m

(2) O modulo da velocidade do som & dado por:

H 414,74

Vo = 345,62m/s

A\
som At 1,20

Resposta: D

2. (ITA-2003) -
[Jpedra A partir do repouso, uma pedra &
A o deixada cair da borda no alto de
' um edificio. A figura mostra a
Tt 12 janela disposicao das janelas, com as
F pertinentes alturas h e distancias
| L que se repetem igualmente
para as demais janelas, até o
térreo. Se a pedra percorre a
altura h da primeira janela em t
5 segundos, quanto tempo levara
' para percorrer, em segundos, a
mesma altura h da quarta
janela? (Despreze a resistencia do ar.)

o) [(VL+h-VL)/(V2L+2h-V2L+h )]t
b [(V2L+20-V2L+h )/ (VL+h - VL )]t
o [(4C+h-V3L+m+L)/(VL+h -VL)]t

\

ht 22 janela

!

d) [(VAaC+h)-V3C+h+L)(V2L+2h-V2L+h )]t
o [(V3L+h) - V2@C+m+L )/(VL+h -VL )]t

& OBJETIVO -5



RESOLUCAO:
A Dado: t, -t =t
Pede-se: tg—t,

G

tg | 2(L+h)
t2= g
t7
H 2(L+h) 2L
t=t2—t1= - - N
g g

h

|8

V2(VL+n-VL)
Y

L

L

t LI
g1 (1)As=V0t+Tt
hI

t g

2 )
L'C L= —

ty g
D L+h= = ¢
E,
Ll 2L

ty=A/

s g

I

(6Y)

(2 As=Vt+ R t2
2
L
AL4L+h) = — g
2

g
AH:4L+3h= — t?
2

8(L+h) 8L + 6h
t8 = t7 = -
g g

A/ 3
V8(L+h) - 8(L +4— h)

Ve

6 — O OBJETIVO

2

Fazendo-se —— , vem:
@

-t 22 [ —— [ ih). Ve
t Vg ( L+h " V2(VL+h-VL)

3
2<VL+h —\/ L+—h )
-t 4

t VL+h—\/E

V4L +h) - V4L + 3h
ty—t,= t

VL+h-VL

Como4L +3h=3(L+h)+L,

VaL+h) - V3@L+h) +L ]

\/L+h—\/f

vem: t8 -t = |:

Resposta: C

3. (ITA) — Uma particula & lancada, no vacuo, vertical-
mente para cima, com uma velocidade escalar inicial de
10m/s. Dois décimos de segundo depois, lanca-se, do
mesmo ponto, uma segunda particula com a mesma
velocidade escalar inicial. A aceleracao da gravidade local
tem modulo igual a 10m/s. A colisio entre as duas
particulas ocorrera

a) um décimo de segundo apds o lancamento da segunda

particula.

b) 1,1s apds o lancamento da segunda particula.

¢) a uma altura de 4,95m acima do ponto de lancamento.
d) a uma altura de 4,85m acima do ponto de lancamento.
e) a uma altura de 4,70m acima do ponto de lancamento.



RESOLUCAO:

(1)

———————i:( —

V01 =10m/sT Tvoz =10m/s
(1) ;f i%(Z)

1) s;=s,

Sy + Vo t+ Lt2=s0 +V, U+ L t2
1 1 3 2 2 2

10t - %t2=10(t—0,2)— 12_0 (t-0,2)?

10t — 5t2 = 10t — 2,0 - 5 (t2 — 0,4t + 0,04)

2,0t-22=0

t=1,1s

@) s, =10t-5¢2

s, =10 (1,1) -5 (1,1)?

Sy =4,95m

Resposta: C

_______________________________.>

®

| MODULO 28

Eletrodinamica IV

1. (ITA-2002) — Para se proteger do apagéo, o dono de
um bar conectou uma lampada a uma bateria de
automovel (12,0V). Sabendo que a lampada dissipa
40,0W, os valores que melhor representam a corrente I
que a atravessa e sua resisténcia R sao, respectivamente,
dados por

a)[=6,6Ae R =0,36Q
c)[=66AeR =3,6Q
e)[=33AeR=306Q

b)I=6,6Ae R =0,18Q
d)I=33AeR=72Q

RESOLUCAO:
Para obter a intensidade de corrente, fazemos:

40,0W

P
P=U.i=i= — =i=
U 12,0V

Para obter a resisténcia elétrica do filamento, fazemos:

2 2 2
p= U r= U g I207 (g
R P 40,0
R =3,6Q
Resposta: E

2. (ITA-97) — A casa de um certo professor de Fisica do
ITA, em Sao José dos Campos, tem dois chuveiros elé-
tricos que consomem 4,5kW cada um. Ele quer trocar o
disjuntor geral da caixa de forca por um que permita o
funcionamento dos dois chuveiros simultaneamente com
um aquecedor elétrico (1,2kW), um ferro elétrico (1,1kW)
e sete lampadas comuns (incandescentes) de 100W.
Disjuntores sao classificados pela corrente maxima que
permitem passar. Considerando-se que a tensao da cidade
seja de 220V, o disjuntor de menor corrente maxima que
permitira o consumo desejado €, entao, de:

a) 30A b)40A ¢) 50A d) 60A e) 80A
RESOLUCAO:

P a=45+45+12+1,1+7(0,1)

Ptotal =12kW = Ptotal =U. itotal

12000 = 220 . i, = it = 54,5A

Resposta: D

& OBJETIVO -7



3. (ITA-2004) — A figura representa o esquema simpli-
ficado de um circuito elétrico em uma instalacao residen-
cial. Um gerador bifasico produz uma diferenca de
potencial (d.d.p) de 220 V entre as fases (+110V e -110V)
e uma ddp de 110 V entre o neutro e cada uma das fases.
No circuito, estao ligados dois fusiveis e trés aparelhos
elétricos, com as respectivas poténcias nominais indicadas
na figura.

fusivel
fase +110V
e \_e *
cafeteira
880W
gerador - neutro (zero volt) — chuveiro
bifasico | _T_ r 3300 W
= forno
2200 W
. l

fusivel fase -110V

Admitindo que os aparelhos funcionam simultaneamente
durante duas horas, calcule a quantidade de energia
elétrica consumida em quilowatt-hora (kWh) e, também,
a capacidade minima dos fusiveis, em ampere.

RESOLUCAO:
fusivel (A)
~ fase +110V ’
fb
A iq | | cafeteira
880W
gerador - neutro (zero volt) o I chuveiro li
bifasico | _1_ T 3300 W |v?3
= izl forno
2200 W
e\ e I
fusivel (B) fase -110V
—
I8
(1) Energia elétrica consumida:
Ee€ = (Pcafeteira +P forno + Pchuveiro) - At
880 + 2200 + 3300
E,= 1000 (kW) .2 (h)
E.,=12,76 kWh
(2) Capacidade minima dos fusiveis
880

P -
Cafeteira: i, = U—l =i = 110 @A)

i,=8A
. P, . 2200 .
Forno: b= — =i,= —— (A)=1i,=20A
U, 110
Py . 3300

Chuveiro: i;= — =i;= E (A) = i;=15A

8 — & OBJETIVO

fusivel (A):
i, =i+,
i,=8+15(A)

iy =23A

fusivel (B):
ip =i, +1i;
ip=20+15(A)

iy =35A

Na pratica, dificilmente encontraremos um fusivel de 23A,
mas sim um de 25A.

Resposta: E,, = 12,76 kWh; 23A e 35A

4. (ITA-98) — Duas lampadas incandescentes, cuja ten-

sao nominal & de 110 V, sendo uma de 20 W e a outra de

100 W, sao ligadas em série a uma fonte de 220V.

Conclui-se que

a) As duas lampadas acenderdao com brilho normal.

b) A lampada de 20W apresentara um brilho acima do
normal e logo se queimara.

c) A lampada de 100W fornecera um brilho mais intenso
do que a de 20W.

d) A lampada de 100W apresentara um brilho acima do
normal e logo se queimara.

e) Nenhuma das lampadas acendera.

RESOLUCAO:
Vamos, inicialmente, calcular as resisténcias elétricas das
lampadas, supostas constantes.

U2 (110)*
L :P = — =R = (Q) = R, = 605Q
R1
L,:P v R a0y (Q) =R, =121Q
H = — = = = =
22T g, 27 100 2



Ligando-se L, e L, em série a uma fonte de 220V, temos:

&

R =605Q R,=121Q

U =220V

Calculo dei: U= (R; +R,) .i

220=(605+121).i = i=030A

Calculo das novas poténcias:
L,:P]=R,i?= 605.(0,30) ..
5 P =54W > P =20W
L,:P,=R,i?= 121.(0,30) ..

o P, = 11W <P, = 100W

Portanto, a lampada de 20W apresentara um brilho acima do
normal e logo se queimara.

Resposta: B

T C X CFCICI0S-T ar e O I ——
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1. (UFPB-2005) — O matematico e fisico frances Jean
Baptiste Joseph Fourier (1768-
1830) estudou a condugao do
calor através de soOlidos e
publicou, em 1822, a teoria
analitica do calor, criando uma lei
que levou o seu nome — Lei de
Fourier. Observe a seguir, uma
aplicac@o desta teoria. Um fogao
de cozinha possui entre as pare-
des do seu forno um isolante constituido por uma camada
de fibra de vidro com area total de 1,40m? e espessura de
4 0cm. Ao ligar o forno deste fog#o, apds um certo tempo,
a superficie interna da fibra de vidro alcanga uma tempera-
tura de 175°C e sua superficie externa encontra-se a uma
temperatura de 35°C. Considerando-se que a condutividade
térmica da fibra de vidro € igual a 0,040W/m°C, a taxa de
transferéncia de calor através do isolante, em W, vale:

a) 196  b)294 ¢) 130 d)150 e) 175

2. (UNEB-BA) — Em relacdo ao processo de transfe-
réncia de calor do lado quente para o lado frio, considere
uma barra de aluminio de 25cm de comprimento e area
de secho transversal de 5cm2. Uma das extremidades
dessa barra € mantida a 0°C por uma mistura de gelo e
agua, e a outra extremidade mantida a 100°C por uma
camara de vapor de agua.

Admitindo-se que o coeficiente de condutividade térmica
do aluminio & igual a 0,5cal/scm°C e o calor latente de
fusdo € igual a 80cal/g, pode-se concluir que a massa de
gelo que se funde, em 10 minutos, € igual, em gramas, a
01) 32,0 02) 540 03) 75,0

04) 83,0 05)97,0

3. (UNAMA) — A figura a seguir apresenta uma barra
de chumbo de comprimento 40cm e area de seccdo
transversal 10ecm? isolada com cortica; um termdmetro
fixo na barra calibrado na escala Fahrenheit e dois
dispositivos A e B que proporcionam, nas extremidades
da barra, as temperaturas correspondentes aos pontos do
vapor e do gelo, sob pressao normal, respectivamente.
Considerando a intensidade da corrente térmica constante
ao longo da barra, determine a temperatura registrada no
termOmetro, sabendo-se que 0 mesmo se encontra a 32cm
do dispositivo A.

Dado: coeficiente de condutibilidade térmica do chumbo

—8x 102 cal .cm
" cm?.°C.s
corti¢a
\
A | -

4. Um estudante, aprendendo a esquiar em Bariloche,
Argentina, veste uma roupa especial de 8,0mm de espes-
sura e 2,4m? de 4rea. O material com que foi feita a roupa
tem condutibilidade térmica de 5,0 . 10~3cal/s cm °C.
Sabendo que a temperatura corporal € de 37°C e a tempe-
ratura ambiente é de —3,0°C, determine a quantidade de
calor conduzida através do tecido durante 1 minuto.

5. Tem-se uma barra de ferro (k = 0,17 cal/s . cm . °C)
de 34cm de comprimento e 8cm? de area de secciio trans-
versal. Uma extremidade & mantida a 100°C por banho
em vapor d’agua, sob pressao normal. A outra extre-
midade é posta em contato com gelo fundente, também
sob pressdo normal.

& OBJETIVO -9



Dados: Ly ., =80 cal/g; LLiquefagﬁo =540 cal/g
Desprezando-se as perdas de calor ao meio ambiente,
determine
a) a massa de gelo fundida em 1 min;
b) a massa de vapor que se liquefaz em 27 min.
Suponha a barra em regime estacionario de condugao
térmica.

6. Numa sauna, para separar a sala de banho do es-
critorio, usou-se uma parede de tijolos com 12cm de
espessura. A parede foi revestida do lado mais quente com
uma camada de madeira com 6cm de espessura e, do lado
mais frio, com uma camada de cortica com 3 cm de
espessura. A temperatura da sauna é mantida a 70°C,
enquanto a do ambiente do escritorio, a 20°C. Determine
as temperaturas nos pontos de separa¢ao madeira/tijolo e
tijolo/cortica, ap0s ser estabelecido o regime permanente.

Dados: k.. =2 . 107 cal/s cm °C
tijolo = 15 .10_‘2 cal/s cm °C
cortia = 1 .10~ cal/s cm °C

7. (IME-2010) — A figura composta por dois materiais
solidos diferentes A e B, apresenta um processo de
conducao de calor, cujas temperaturas nao variam com o
tempo.

Isolante Térmico
Material A Material B

K, =1 W/(m.K)

Kg = 0,2 W/(m.K)

T,= 300 K T,= 1500 K

Isolante Térmico

I I
L=10cm I L=10cm |

|
|
|
)74

E correto afirmar que a temperatura T, da interface desses
materiais, em kelvins, é:

a)400 b)500  c¢) 600 d)700 ) 800

Observagoes:

e T,: Temperatura da interface do material A com o0 meio
externo

¢ Tj;: Temperatura da interface do material B com o meio
externo

c K, Coeficiente de condutividade térmica do material A
* Ky Coeficiente de condutividade térmica do material B

B MoDULOS 26 E 27

(ITA) — Texto para as questoes de 1 a 3:

No estudo do movimento de um movel (em trajetoria
retilinea), medindo-se a velocidade escalar a cada
segundo, a partir de um instante t = 0, e de um ponto de
€spago X, obteve-se a seguinte tabela:

10 — & OBJETIVO

V(m/s)|1,0/2,0{6,0(8,0(9,0 [10,0]12,0/13,0[14,0[15,0(15,015,0{14,0{10,0| 6,0 | 2,0
t(s) 10,0/1,0(2,013,0/4,0|5,01/6,0 |7,0(8,0]9,0[10,0[11,0{12,0]13,0/14,0[15,0

Represente a funcao V = f(t) no grafico a seguir.
AV(m/s)

0 t(s)

1. A aceleracdo escalar do movel, nos instantes 4,0s, 10s
e 13s, foi respectivamente igual, em m/s2, a:

a) 1,0;0;4,0 b) 4,0;0,50; 4,0
¢)20;20;-20 d)2,0;0;,-40
e) 1,0,0;,-40

2. A distancia percorrida pelo movel entre os instantes
6,0s e 9.,0s foi, em metros, aproximadamente igual a:
a)45 b)405 ¢)360 d)450 e)315

3. Se, no instante t = 0, do mesmo ponto de espago X,

parte, no mesmo sentido, outro movel com aceleracao es-

calar constante de 1,5m/s? e V=0, podemos afirmar que

a) o segundo movel nunca alcanga o primeiro.

b) o segundo movel alcanga o primeiro no instante
t=5,0s.

c) o segundo modvel alcanga o primeiro no instante
t=100s.

d) o segundo movel nao alcanga o primeiro no instante
t=100s.

e) nenhuma das op¢des anteriores € correta.

4. (ITA) — O grafico representa as posicoes das parti-
culas (1), (2) e (3) em fungao do tempo. Calcule a veloci-
dade escalar de cada particula no instante de tempo
t=4,0s.

AX(m)

articula (1
5004.. P / ()partl'cula(Z)

400+
300
200
100+




Vi (ms™)  V,msh)  VimsT)
a) +50 25 100
b) -75 Zero 35

¢) -75 25 -20
d) -50 Zero 20

e) +75 25 35

5. (ESCOLA NAVAL) - O grafico a seguir representa a
velocidade escalar de uma particula em func@o do tempo,
numa trajetoria retilinea. No intervalo de 0 a 5,0s, a
distancia total percorrida e o modulo do deslocamento
valem:

vV A (m/s)

2,04-----

1,0+

20 30 40 50 60

104+

X

a) 8,0me 2,0m
¢) 40me 6,0m
e) 80me 1,0m
Nota: A velocidade escalar varia de 2,0m/s para —2,0m/s
em um intervalo de tempo muito pequeno.

b) 6,0m e 4,0m
d)2,0me 8,0m

6. (ITA) - O grafico a seguir refere-se ao movimento de
dois automoveis, A e B, em uma mesma estrada.

4 V(km/h) A)

/

60

(B)

>
»

0 1,0 2,0 3,0 t(min)

Com respeito as posicoes e distancias percorridas pelos

dois carros, podemos afirmar que

a) o carro A, 2,0 min ap0s o inicio da contagem dos
tempos, estara na frente do carro B, pois sua velocidade
escalar naquele instante & o dobro da velocidade escalar
do carro B.

b) no instante t = 0, temos o carro A atras do carro B € no
instante t = 2,0min, o carro A na frente de B.

¢) nada se pode afirmar quanto a posicao relativa dos
carros na estrada.

d) depois de 2,0min, o carro B percorreu 120km.

e) nenhuma das anteriores.

7. (ITA) — As particulas A e B deslocam-se ao longo do
eixo Ox com velocidades escalares dadas pelo grafico a
seguir, sendo que no instante t, = 0 ambas estao na origem
do sistema de coordenadas. No instante t = 2,0s, Ae B
estao, respectivamente, nos pontos de abscissas x; € X,,
com aceleracoes escalares a; € a,.

A V(m/s) B
A
1
i
1
1
1
|
1
! > t(s)
0 2,0
Podemos afirmar que:
a)a, =a, b)a, >a, C) X; =X,
d) x; <x, €) X;>X, € a,>3,

8. (ITA) — Um corpo cai, em queda livre, de uma altura
tal que durante o Gltimo segundo de queda ele percorre
1/4 da altura total. Calcular o tempo de queda, supondo
nula a velocidade inicial do corpo e desprezando o efeito
do ar.

1 2
T=—— BT= — =
2-V3 24V 3
)T 2 4T 3
)T=—35 = ——5
2-V3 2-V3
)T !
e)T=—— 5
3-V3

9. (ITA)-Em um local onde o efeito do ar € desprezivel
e a acelerac@o da gravidade € constante, foi realizada uma
experiencia de lancamento vertical de um corpo. Quando
o corpo foi langado com velocidade escalar inicial V;, a
altura maxima atingida foi H. Se o mesmo corpo for
lancado com velocidade escalar inicial igual a 2V0, sua
velocidade escalar, ao atingir a altura H, sera:

a) V, b) V/2 c) Vy/4

d) v,V 3 e) V,/3

& OBJETIVO - 11



10. (AFA-2008) — Um corpo & abandonado do repouso de
uma altura h acima do solo. No mesmo instante, um outro
€ lancado para cima, a partir do solo, segundo a mesma
vertical, com velocidade V. Sabendo que os corpos se
encontram na metade da altura da descida do primeiro,
pode-se afirmar que h vale
12 2 2
ey BECEy
g g g

\%
a) —
g

H MobuLo 28

1. (ITA) — Nas especificacoes de um chuveiro elétrico,
le-se 2200W — 220V. A resisténcia interna desse chuveiro
é:

a) 10Q
d) 22Q

b) 12Q
e) 15Q

¢) 100€2

2. (ITA-96) — Um estudante do ITA foi a uma loja com-

prar uma lampada para o seu apartamento. A tensao da

rede elétrica do alojamento dos estudantes do ITA € de

127V, mas a tensdo da cidade de Sao José dos Campos &

de 220V. Ele queria uma lampada de 25W de poténcia que

funcionasse em 127V, mas a loja tinha somente lampadas

de 220V. Comprou, entdo, uma lampada de 100W

fabricada para 220V, e ligou-a em 127V. Se pudermos

ignorar a variagao da resisténcia do filamento da lJampada

com a temperatura, poderemos afirmar que

a) o estudante passou a ter uma dissipacao de calor no
filamento da [ampada acima da qual ele pretendia (mais
de 25W).

b) a potencia dissipada na [ampada passou a ser menor
que 25W.

¢) a lampada nao acendeu em 127V.

d) a lampada, tdo logo foi ligada, “queimou”.

e) a lampada funcionou em 127V perfeitamente, dando a
poténcia nominal de 100W.

3. (ITA-2000) — Quatro lampadas idénticas, 1,2, 3 e 4,
de mesma resisténcia R, sao conectadas a uma bateria com
tensao constante V, como mostra a figura. Se a [ampada
1 for queimada, entdao

12 — & OBJETIVO

a) a corrente entre A e B cai pela metade e o brilho da
lampada 3 diminui.

b) a corrente entre A e B dobra, mas o brilho da lampada
3 permanece constante.

¢) o brilho da [ampada 3 diminui, pois a poténcia drenada
da bateria cai pela metade.

d) a corrente entre A e B permanece constante, pois a
poténcia drenada da bateria permanece constante.

e) a corrente entre A e B e a poténcia drenada da bateria
caem pela metade, mas o brilho da lampada 3
permanece constante.

4. (ITA) — Duas lampadas, cuja tensdo nominal & de

110V, sendo uma de 10W e a outra de 100W, sao ligadas

em série a uma tomada de 220V.

a) As duas lampadas acenderao com brilho normal.

b) A lampada de 10W apresentard um brilho acima do
normal e logo se queimara.

c) A lampada de 100W brilhara mais do que a de 10W.

d) A lampada de 100W apresentara um brilho acima do
normal e logo se queimara.

e) Nenhuma das anteriores é correta.

5. (ITA) - A figura mostra duas lampadas de automovel
fabricadas para operar em 12V. As poténcias nominais
(escritas nos bulbos das lampadas) sao, respectivamente,
P, =50WeP,=100W.

Se elas forem ligadas, em série, conforme indica o de-

senho,

a) a corrente elétrica fornecida pela bateria sera maior que
0,50A.

b) a bateria podera ficar danificada com tal conex@o.

c¢) o brilho da lampada de 5,0W sera maior que o da
lampada de 10,0W.

d) ambas as lampadas funcionarao com suas poténcias
nominais.

e) nenhuma das respostas acima ¢ satisfatoria.



a=mresolucao dos exercicios-tarefa m

B MobuLo 25

CS A9
e

1) Equaciao de Fourier ¢ = % =

A taxa de transferéncia de calor em W ¢ determinada
por:

0,040 .1,40 . (175 - 35)

= =196W
¢ 4,0 . 10—2 = _

Resposta: A

2) Lei de Fourier
Q CS A0
At L

CS A6 At
L

0,5.5.100.10.60
25

m.80 =

Resposta: 03

3) dur=9rp
CS@®,-6p _ CS6,-6p)

Lar Ly
100 - 6. 6,.-0
T __ T -

32 8

8 =20°C =78°F

Resposta: 78°F

CSA0
4) ¢= (A)t = T

Sendo:

C=5,0.10" cal/s cm°C
S=24m?=24.10% cm?
AB =[37 - (-3)] °C =40°C
L =8,0mm = 0,80cm

At = 1min = 60s

Observe que as unidades devem ser compativeis.

CS A6 At
L
50.105.2,4.10.40.60

0,80

Q=

Q =3600cal = 3,6kcal

Resposta: 3,6kcal

5) a) Da Lei de Fourier, vem:

C.S.A0
=—
0,17 .8 .100
- 34
® =4 cal/s
Mas, ® = —— , entao:
4z 2
60
Q =240cal
A massa de gelo que se funde & dada por:
Q=m.Lg
240 =m .80
m = 3g
1Q’l
b) &= —
At’
1Q’l
"~ 27.60
1Q’I = 6480cal

A massa de vapor que se liquefaz € dada por:
Q=m’.L.

—6480 = m’ . (-540)

m’=12g

Respostas: a) 3g b) 12g
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6) (1) No regime estacionario, temos: B MoDULOS 26 E 27

cI)madeira = q)tijolo = q)cortiga
1) Representando os dados da tabela no grafico
(M) = (M) = V x t, tem-se:
L madeira L tijolo AV(m/s)
_(C.S.A0 14,0
- L cortica \
12,0 \
C.S.A6 _ (C.S.A0 10.0
2 L madeira L tijolo '
8,0 \\
2.10%.(70 - 8, 15.104. (6,-9,)
6 - 12 o0
40 // \\
4(70-6,)=15(6,-6,) -
196, —156,=280 | (I) -
0 20 40 60 80 100 120 140 160 )

3 (C.S.AB) _ (C.S.AB)
L tijolo_ L cortica AVI 10,0 -8,0

(1) Parat=4,0s, temos:y, = =
At, 5,0-30

15.104.(8,-0)  1.10%.(8,-20)
12 B 3

Y, = 1,0m/s?

(2) Observa-se, pelo grafico, que entre os instantes
90s e 11,0s a velocidade escalar permanece
constante e, portanto, a aceleracao escalar € nula
(Y, = 0) neste intervalo.

190, - 156, =80 | (II)

(4) Resolvendo o sistema, vem

{1991 - 156, =280 (3 Parat=13,0s, temos:
196, - 156, =80 AV, 20-140
b=, T BT 1s0-120 '3
0, =48°C 0, = 42°C
Resposta: E
Respostas: 48°C
42°C
2) AV(Ms)
7) No regime estacionario, temos: 15,0 ——mmm e 7
I
©u= By 12,0f-=-==-====-- , i
i I
K.A.A9 K.A.A8 i |
- I
( L )A ( L )B | l
! i
i I
K, .A8, =K, . A9, i i
1 (T, -300) = 0,2 (1500 - T,) | i
| I
T,-300=300-0,2T, i i
| ! »
T, = 500K 60 90 {(s)
N,
Resposta: B As = Area
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(B+b).h (15,0 + 12,0) 3,0 (3) Para a particula 3, temos:

- 4 100
Aty 5
As =40,5m
200 -----
Resposta: B t00f - | | Vy=20ms
0| 2 7 (s)
3) Analisando o grafico V x t para o primeiro movel, Resposta: D
entre os instantes 0 e 10,0s, temos:
N, 5)

As’ = Area (1) As, = B+b).h _ 2,0 +1,0)2,0 —30m

As’=97,0m
B’ +b) .0’ (3,0+20)2,0

2

As, = — =-5,0m

Como o segundo movel esta em movimento unifor-
memente variado, temos entre os instantes 0 e 10,0s:

(2) A distancia total percorrida é dada por:

A=Vt + ~ g2 d=1As,l +14s,)l =30+ 5,0 =
2

(3) O deslocamento escalar & igual a:

15 As=As, + A, =30+ (-50) = |As=-2,0m |

9 e 2
As” = 5 (10,0 lAsl = 2,0m

Resposta: A
As” =75,0m
Portanto, até o instante 10,0s o segundo movel nao

. 6) Como nao foram fornecidas as posicoes dos dois
alcancou o primeiro.

automoveis no instante t = 0, nao & possivel afirmar
nada quanto a posicao relativa de A e B.

Resposta: D Resposta: C

4) 7) (1) A v(m/s) A v(m/s)
(1) Para a particula 1, temos:

4 x(m) V. = AX1 _ —500 :
1= —— < SN >
500+ At, 10 0 20 1) 0 20 1s)
\ V, =-50m/s As= Area
R A >A, = As; > As,
’ © (=0 > (5, 0) =
2) 4 x(m) Supondo que ao ins- Q) avms) Av(mis) B
tante t = 4s corres- !
ponda o vértice da A |
parabola, podemos con- ! 4 i
\\‘/ cluir que | / i
, o N N
0 4'1 t(;s) V2=0 0 2,0 t(s) 0 2,0 t(s)
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vE tg0
B>a

th>tga=>

Resposta: E

8 Vp=0

3 :
H (T-1)s

g
1) H=0+0t+ 5 T? = H= % T2 (1)

) 0+0t+%(T—1)2

w & w

H
H

2 ro12
2(T 1~ (1)

[N

(3) Substituindo I em II, vem:

3 8 g
= —T2)=— T2-2T+1
4 (2 2( )

T2-8T+4=0

{T’ =@4-2V3 )s (rejeitada)
T™=@4+2V3)s

2
T”=(4+2\/§)s=(—>s
2-V3
Resposta: C
9)
(1
D4 oy Vi=V2+27As
. 2=V2-2gH
i i H V2
L H=— O
| 2g
| A
l §§ v
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(2

3

®

VZ=Vi24+2y As
V’2=(2V0)2+2(—g).H

V’2=4V§-2gH (ID)

N
<
1
”i O<'

_— ________________________________>
et e SRR
<

| <
1 1]
I o
1
3!
gl

Substituindo (I) em (II), vem:

oo
VE=4Vi-2g 28

V2=3V;?
V=V,V3

Resposta: D

10)

@

(2

@ 4 Vo1 =0
(corpo1)--Q _____________ )

Nl

(corpo2) $V01 =V

Corpo 1: As; =V, t+ YTl t2

LIP3

Corpo 2: As, =V, t+ YTZ t2



h h - h \2
L} =V(W = (@ )
2 g 2 g
2 g ~ 2
h2=V?2 L
2
h="_
g
Resposta: C
B MobuLo 28
U2
1 = —
) R
2202
2200 =
00 R
R =22Q
Resposta: D
U2 2202
2) (D P=? = 100= g~ =| R=484Q
U2 1272
QP=—x =P= "0 = | P=333W

Resposta: A

3) Se a lampada 1 se queimar, entao a lampada 2
apagar-se-a. Como a bateria fornece uma tensao
constante V, entao nas lampadas 3 e 4 a tensao
permanece a mesma e seus brilhos nao se alteram,
quer as lampadas 1 e 2 funcionem ou nao.

Quando as lampadas 1 e 2 deixam de funcionar, a cor-
rente elétrica fornecida pela bateria cai a metade. As-
sim, a potencia também cai a metade, pois: P=V .i.
Resposta: E

4) (1) Paraalampada 1 (10W), temos:

U2
P = —L
R1

1102
10

Rl = =1210Q

(2) Para a lampada 2 (100W), temos:

U2
P, = 2
RZ
1102
R, = =121Q
1 100

(3) Associando-as em série e submetendo a associacao
a uma tensao elétrica de 220V, vem:

R, = 1210Q R, = 121Q
° MW MW ®
' U’ =220V >
U’=Req .
220 = (1210 +121) .i
i=0,16A

As novas poteéncias dissipadas pelas lampadas
serao:

P; =R, .i2=1210.(0,16)% = 31W

P;=R,. i2=121.(0,16)%>=3,1W

Resposta: B
Ul 144
5 P, = =50= = R, =288Q
R, )
2
144
P,= —— =100= = R,=144Q
R, R,
Em série
R, =28,8Q R,=14,4Q
—AW—————WW—
' :
) U=12V i

Como R, e R, recebem a mesma intensidade de
corrente, temos:

P=R.i - Ri>R,
P,>P,
Portanto, o brilho da lampada 1 sera maior que o da
lampada 2.
Resposta: C
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